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ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ВИРОЩУВАННЯ РОСЛИН БЕЗ ҐРУНТУ 

 

У сучасному світі проблема продовольчої безпеки країн тісно пов’язана з 

обмеженістю природних ресурсів, тому контрольоване сільське господарство 

стає однією з найперспективніших галузей аграрного виробництва. На 

традиційні методи землеробства, які базуються на використанні ґрунту, все 

частіше впливають негативні явища, такі як, деградація земель, зміна клімату, 

ерозія, забруднення та інш. У таких умовах доцільно використовувати 

інноваційні методи контрольованого сільського господарства - вирощування 

рослин без ґрунту з використанням новітніх технологій, а саме гідропоніку, 

аеропоніку та аквапоніку.  

Контрольоване сільське господарство або Controlled Environment 

Agriculture (CEA) - це спосіб вирощування рослин у повністю регульованому 

середовищі. Усі потреби рослин задовольняють штучно за допомогою 

гідропонних, аквапонних та аеропонних методів. Ця технологія також відома як 

«indoor farming» або «внутрішнє землеробство» [1]. 

Гідропоніка – це мистецтво вирощування рослин у воді. «Гідропоніка» - 

від грецького «гідро-вода» та «пронос-робота». Концепцію вирощування даним 

методом було відкрито заново в 1930-ті в Університеті Берклі (Каліфорнія) 

доктором Геріке, хоча гідропоніку використовували ще в давні часи [2]. На 

сьогодні широко використовується вертикальна гідропоніка: це система, в якій 

рослини вирощуються у вертикальних колонках або стінах, що дозволяє 

максимально ефективно використовувати простір. Поживний розчин циркулює 

зверху вниз, живлячи корені рослин. Вертикальні гідропонічні ферми ідеально 
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підходять для міських умов, де площа для вирощування обмежена. 

Аеропонічна система, хоча технічно є окремим методом, також може 

бути розглянута як різновид гідропоніки. В цій системі корені рослин підвішені 

у повітрі і регулярно обприскуються поживним розчином у вигляді туману. Це 

забезпечує максимальний доступ кисню до кореневої системи і підвищує 

ефективність поглинання поживних речовин. Аеропоніка використовується для 

вирощування широкого спектра культур, від різноманітних овочів, зелені та 

квітів. 

Аквапоніка - це сучасна технологія, яка поєднує аквакультуру (систему 

штучного вирощування риби та/або водних тварин) з гідропонікою (методом 

вирощування рослин у водному середовищі без ґрунту). Це поєднання створює 

нову симбіотичну систему, яка одночасно забезпечує вирощування риби та 

отримання рослинної продукції. Аквапоніка має кілька важливих переваг, які 

роблять її привабливою для сучасного сільського господарства. Це екологічно 

чиста технологія, оскільки вона не потребує використання синтетичних добрив 

або пестицидів. Всі поживні речовини, необхідні для рослин, отримуються з 

відходів життєдіяльності риб, що сприяє зменшенню забруднення 

навколишнього середовища. Аквапоніка використовує значно меншу кількість 

води в порівнянні з традиційними методами землеробства. Вода циркулює в 

замкнутій системі, де вона очищається рослинами і повертається назад до риб, 

що значно зменшує обсяги водоспоживання. Також у рамках однієї системи 

можна одночасно отримувати продукцію як рибництва, так і рослинництва. Це 

дозволяє підвищити продуктивність і рентабельність господарства. 

Враховуючи глобальне зростання населення в поєднанні з виснаженням 

популяцій дикої риби та зменшенням площі орних земель, аквапоніка може 

стати потужним рішенням для виробництва високоякісних рослинних 

продуктів і якісного м’яса з високим вмістом білка [3]. 

На сьогоднішній день методом внутрішнього землеробства вирощують 

переважно салати, зелень, помідори, ягоди та квіти. У майбутньому ці 

технології можуть стати ключовими у забезпеченні продовольством населення 
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планети, яке, за прогнозами до 2050 року може досягти майже 10 мільярдів 

людей. Крім того, ця інновація не лише допомагає зберігати ресурси, але й 

робить сільське господарство доступнішим для всіх. Тепер займатися 

фермерством можуть навіть ті, хто не має власної земельної ділянки. 

Американська компанія Freight Farms будує ферми у транспортних 

контейнерах для тих, хто бажає забезпечити свіжими овочами та фруктами 

невелику спільноту або започаткувати власний агробізнес. Усередині 

контейнера розташовані вертикальні ряди полиць, а саме приміщення 

обладнане спеціальними датчиками, які контролюють температуру, вологість, 

освітлення тощо. Усією системою можна керувати за допомогою комп’ютера 

або смартфона. 

Ці інноваційні методи дозволяють оптимізувати використання ресурсів, 

забезпечуючи при цьому стабільний та високоякісний врожай незалежно від 

зовнішніх факторів, таких як погодні умови чи стан ґрунту [4-7]. Вони 

відкривають нові можливості для сільського господарства, зокрема, у регіонах з 

несприятливими умовами для традиційного землеробства або у міських 

середовищах, де доступ до родючої землі обмежений. 
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